

# 第40个教师节:585个单位、1790人受到表彰 大国良师无上光荣

## 华夏聚焦

强国必先强教,强教必先强师。9月10日,我们将迎来第40个教师节。庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动8日在京举行,585个单位、1790人受到表彰。他们,凝练铸就了教育家精神的时代底色和崇高品质,是党和人民信赖与依靠的大国良师。

“择一事而笃行——这不仅是对工匠精神的诠释,也是我一生的座右铭。”表彰活动现场,“全国模范教师”代表、重庆工业职业技术学院教授杨洋动情地说。

从职业学校教师到幼儿园教师,从校长到辅导员,从城市学校到乡村学校……他们,来自全国各级各类教育,代表着全国1891.8万名教师和广大教育工作者,承载着一个国家尊师重教的殷殷情怀。

国将兴,必贵师而重傅。1985年,我国决定将每年的9月10日定为教师节。那年,北京师范大学2万多名师生在学校操场上

拉出“教师万岁”的横幅,感动亿万国人。

时光荏苒,春风化雨。2023年,我国专任教师数量比1985年翻了一番。这支扎根三尺讲台的队伍,用一片丹心支撑起了世界上规模最大的教育体系。

站在第40个教师节的节点回首,今天的教师队伍整体面貌,发生根本性、格局性变化。

### 教师制度体系更完备了——

就在上个月,《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布,对打造支撑教育强国的高素质专业化教师队伍作出全面部署。

关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见、关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见等政策文件相继印发,中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、职业院校教师素质提高计划等大力实施……

党的十八大以来,一系列尊师重师惠师政策陆续出台,科学规范、

系统完备、有效管用的教师制度体系基本形成。

### 教师队伍素质更优了——

“就读师范大学,做一个好老师,是我一直以来的梦想。”9月开学,山东学生李颖来到陕西师范大学,成为了一名本研衔接公费师范生。

实施公费师范教育,是我国不断提升教师专业地位和职业素养的一项重要举措。1985年,我国具有博士学位的高等教育专任教师只有1396人。2023年,这一数字已达625820人,增长近450倍。

高素质专业化基础教育教师队伍也基本建成。2023年,小学、初中专任教师本科以上学历分别较2012年提高41.9%、20%。高中专任教师研究生以上学历占比从2012年的5%提高到2023年的14%。

全面提升基础教育教师质量,稳步提高乡村教师能力水平,努力造就职业教育“良匠之师”,教师队伍实现“量”“质”齐升。

### 教师地位待遇更高了——

今年,“特岗计划”教师工资性补助实现提标,每人每年增加3600元。多年来,党中央、国务院将改善教师待遇作为优先性和基础性工作,不断创新举措。

从乡村教师生活补助政策惠及中西部22省份725区县约130万教师,到持续巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平,再到完善中小学教师收入分配激励机制……随着政策保障更加有力、待遇水平大幅提升,教师职业吸引力显著增强。

教育部副部长王嘉毅表示,将继续实施好师范生公费教育、“优师计划”“国优计划”等重要专项,支持各地结合本地实际探索更多培养优秀教师新模式,为教育强国建设培养更多具有深厚教育情怀、知识功底扎实、教书育人能力突出的优秀教师,来服务支撑教育强国建设。

新时代,新征程。教师节到来之际,让我们满怀尊敬地道一声:“老师,祝您节日快乐!”新华社北京9月8日电

## 以军袭击致3名黎医护人员死亡

## 真主党发起报复

### 环球热点

黎巴嫩卫生部7日说,以色列军方当天对黎巴嫩南部城镇法伦的袭击导致3名医护人员死亡,2人受伤,这是以军在12小时内第二次袭击黎方应急队伍。

据黎卫生部通报,上述遇袭人员隶属黎巴嫩国防总局,事发时正在法伦灭火,火灾由以军近期空袭引发。通报特别指出,以军7日击中了一辆消防车。

通报强调,这是以方对黎巴嫩国家机构下属队伍的“公然袭击”。迄今为止,以色列的侵犯导致20多名医护人员死亡,另有90多名医护人员受伤。

黎卫生部还披露,已有2家医院和21个医疗中心成为以军袭击目标,32辆消防车及救护车“停止服务或部分受损”,黎方敦促以方停止“反复蓄意针对医疗工作者和平民”的袭击。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提7日谴责以军袭击违反国际法,宣布9日将与多国驻黎巴嫩大使和国际组织代表召

开紧急会议,商讨如何解决当前持续的黎以紧张局势。

以色列国防军7日通报,当天早些时候,以军打击了“阿迈勒恐怖组织的恐怖分子”。以军声称,这一组织在黎巴嫩真主党位于黎南部法伦地区的军事设施中活动。

以方所说“阿迈勒恐怖组织”指的是黎巴嫩阿迈勒运动。这一什叶派组织是黎巴嫩真主党的政治盟友。

黎巴嫩真主党8日发表声明说,这一组织当天凌晨对以色列北部一个军事总部发射多枚“法拉克”火箭弹,造成人员伤亡,这是对法伦袭击的回应。不过,声明没有说明人员伤亡细节。

自本轮巴以冲突去年10月爆发以来,黎巴嫩真主党通过频繁袭击以色列目标的方式来声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),以军则回以空袭和炮击。据法新社统计,去年10月以来,黎以边境交火已导致黎方614人死亡,其中包括138名平民;以色列方面则有至少24名士兵和26名平民死亡。(新华社专稿)

## 约旦河西岸与约旦交界一陆路口岸发生枪击

新华社耶路撒冷9月8日电 据以色列军方和急救组织消息,以色列控制的巴勒斯坦约旦河西岸与约旦交界的艾伦比桥陆路口岸8日上午发生持枪袭击事件,造成3名以色列人死亡,袭击者被以方当场打死。

以色列国防军当天发表声明说,一名袭击者驾驶卡车从约旦进入艾伦比桥陆路口岸地区,随后下车持枪射击,导致3名以色列平民当场死亡,袭击者被以安全部队打死。目

前,以军方正对卡车是否装有炸药开展调查。据媒体报道,袭击者是一名来自约旦的卡车司机,约旦方面正对此展开调查。

以色列方面宣布艾伦比桥陆路口岸暂时关闭。

艾伦比桥陆路口岸位于巴勒斯坦约旦河西岸地区与约旦交界处,由以色列控制,是当前绝大多数巴勒斯坦人离开巴以地区的重要通道。

## 马斯克:

## 两年内向火星发射不载人飞船

美国太空探索技术公司首席执行官埃隆·马斯克7日说,该公司计划在两年内向火星发射不载人的“星舰”飞船。

据路透社报道,马斯克当天在社交媒体平台X发布上述消息。他说,不载人任务旨在测试飞船能否“完好无损”地在火星着陆。如果飞船着陆顺利,太空探索技术公司将在4年内启动载人飞船探索火星任务。

马斯克说,一旦探索火星的载人项目成功,前往火星的太空之旅将呈

“指数级”增长,而目标将是在20年内建成自给自足的火星城市。

马斯克今年4月说,太空探索技术公司将在5年内向火星发射不载人飞船,载人火星任务将于7年内展开。

马斯克于2002年创建太空探索技术公司。今年6月,该公司研制的新一代重型运载火箭“星舰”以及飞船集成系统第四次试射,第一次实现海面软着陆。太空探索技术公司将依托“星舰”系统展开火星探索任务。(新华社专稿)

## 日本宠物火化业瞄准小型动物

不少日本人习惯在宠物离世后将火化并保留骨灰,并因此催生出宠物火化行业。随着市场竞争日益激烈,一些企业甚至开发出专门技术,即使火化观赏鱼之类的小型宠物也能完好保留它们的骨灰。

据日本共同通讯社8日报道,位于大阪的丧葬企业“进步公司”能够火化各种宠物,包括花园鳗和美西螈等罕见宠物。火化体型较小的宠物尸体时,公司有专门技术调节火焰和通风强度,以

确保完好保存这些动物的骨灰。

这家公司自2020年开始宠物火化业务,现在每月接到2000多单业务咨询。来此火化宠物变色龙的45岁女子内河直美(音译)说:“我的宠物非常小,他们处理得很小心,非常感谢。”

报道说,日本宠物主不得自行火化宠物,只能寻求地方政府或专门企业处理。报道援引一家咨询企业数据说,日本共有2000多家宠物殡葬企业,竞争激烈。(新华社专稿)

## 玻利维亚因森林火灾宣布进入全国紧急状态



这是9月5日拍摄的被烟霾笼罩的玻利维亚拉巴斯。玻利维亚政府7日宣布该国因森林火灾严重,即日起

进入全国紧急状态。官方数据显示,截至目前,该国已有380万公顷土地受到火灾影响。(新华社专稿)

## “摩羯”在超强台风级别维持时间长达64小时 刷新登陆我国最强秋台风纪录

新华社北京9月8日电 记者8日从中国气象局获悉,今年第11号台风“摩羯”成为1949年以来登陆我国的最强秋台风,其在超强台风级别维持时间长达64小时,给多地造成严重灾害。

“摩羯”先后在菲律宾吕宋岛,我国海南省文昌市、广东省徐闻县,以及越南广宁省登陆。为何会四次登陆?“主要原因是‘摩羯’生成后走向以偏西为主,偏北角度较小,导致其路径会穿过我国海岸线及多个岛屿或沿海国家。”中央气象台首席预报员张玲说,进入9月

偏北风开始增强,一定程度上压制了“摩羯”向北移动的幅度,导致其登陆次数较多。

专家介绍,多因素罕见叠加使“摩羯”刷新登陆我国最强秋台风纪录。

“目前南海季风非常活跃,维持了一条东西向赤道辐合带,为‘摩羯’能量维持提供了十分有利的条件。特别是在9月4日,‘摩羯’两侧的热带低涡系统为其注入了大量水汽。”张玲说,同时9月以来赤道气流持续增强,携带大量水汽为“摩羯”的强度维持提供了充足能量。

此外,“摩羯”进入南海后遇上南下的弱冷空气,导致台风眼区附近垂直运动增强,发展更加迅速。南亚高压南界靠北,为“摩羯”营造了一个垂直切变较小的环境场,也有利于其稳定发展。

8日17时,中央气象台对“摩羯”停止编号。专家表示,“摩羯”虽已减弱,但残余环流影响仍不可小觑。据中央气象台预报,广西南部、云南部受“摩羯”残余环流影响,仍将出现暴雨到大暴雨。

“台风本身是海洋水汽的集合体,当它登陆减弱后只是风变弱

了,但海洋输送水汽的通道仍存在,一般位于残余环流东侧。”中央气象台首席预报员张涛介绍,持续的水汽输送在陆地上遇到地形抬升或触发强对流系统,仍然会产生强降水,受影响地区要注意防范强降雨水带来的城乡积涝和山洪、滑坡、泥石流等次生灾害。

中央气象台首席预报员钱永兰建议,农区雨后及时查田,渍涝地块及时排出田间积水,清洗扶正禾苗、甘蔗等倒伏作物,及时清理果树断枝残叶,损毁农田及时改种、补种,以减少损失。

## “让这座城市尽快恢复如初” ——海口市台风后救灾见闻

8日的海口市,终于迎来艳阳天,大街小巷的救灾重建画面,一扫台风带来的阴霾。

超强台风“摩羯”所到之处,许多大树被连根拔起,但鲜见椰子树倒下。海口市三联社区渔民王友春笑着对记者说:“我们就像椰子树一吹不倒!”

台风登陆海南之前,王友春看着自家的船、网,有些焦虑。台风过境后,虽然船只和房屋有些许破损,他却表情轻松:“该做的准备都做了,损失降到了最低。”这两天,渔民们开始刷洗靠岸停泊的渔船,从低洼地区转移安置的居民也陆续回到了家,大家齐心协力清理杂物和垃圾,准备下一次出海。

作为海口市东西走向的繁忙道路,台风过后的滨海大道万绿园段,不少树木倒塌横在路间,交通一度堵塞。台风眼刚离开海口,万绿园管理中心的工作人员就深夜冒雨现场勘察,掌握需要清理的树木底数。

“7日一早,我们组织了200多名职工一起清理路障。”该管理中心主任李雯一边动员工人锯树,一边对接清障车辆,两部手机电话没断过。而在不远处,几名交警早已就位,指挥车辆通行。仅半天时间,这里就不再拥堵。

7日,天刚蒙蒙亮,不少居民开始“重整家园”。记者在临近海口秀英港的几个小区看到,街道办、社区



9月8日,在海口美兰国际机场,机务人员指挥飞机进港停泊。新华社发

居委会干部与业主、物业管理人员齐心协力,将公共区域逐渐清理完毕。与住宅楼相连的商铺中,生鲜、五金、理发等店面均已开门营业。商店老板周崇生说:“早点开店,主要还是帮大伙儿应急,货品价格一分不涨。”

海口市国贸附近的大润发超市,则化身为一座“便民服务站”,为周边居民提供避雨和免费充电服务。超市各区域货物架上,物资供应齐全。

7日一大早,海口市教育幼儿

园长丁颖就带领着返岗的老师们搬运树枝、冲洗地面。一些居住在周边的家长见此情形,也自发加入,“希望尽快将校园整理好,随时准备复课”。幼儿园里,被台风吹断的树干,已经被工作人员截成一个个木桩。在丁颖看来,它们可以制作成小板凳给孩子们坐,不失为一种“特色”教育方法。

“摩羯”的超强风力,让海南电力基础设施和通信基站受到不小影响。除本地电网组织应急队伍抢修外,南方电网调配广东、广西、贵州万余人抢修力量驰援。

从台风登陆晚间“逆风而行”的面孔,到翌日四处清障抢险的身影,海口市秀秀消防站指战员们彻夜不眠,在十几个小时内完成20车次、120余人次的出警救援。

“这次台风的破坏力很大,我们需要共同面对困难、克服困难。”该消防站政治指导员郑海角说,“在灾后重建过程中,消防队员会努力出现在更多需要帮助的人身边。最重要的是,大家一定能齐心协力,让这座城市尽快恢复如初。”新华社海口9月8日电

## 三亚旅游景区和文体场所全部恢复对外开放

9月8日,记者从海南省三亚市旅游和文化广电体育局了解到,随着超强台风“摩羯”影响的逐渐消退,三亚市各类旅游景区景点和文化体育娱乐场所已全部对外开放,恢复正常生产经营。

记者在三亚市天涯海角游览区、蜈支洲岛景区、鹿回头风景区看到,工作人员已分区、分批次将工作区域有序复原,对台风过境留下的大量断枝、落叶等开展清渣清淤清理行动,对台风造成的物资损失进行逐一

盘点和更换,保障游客有序入园。

据了解,9月7日,海南省防汛防风应急响应级别降级后,三亚市旅游和文化广电体育局派出5个工作小组实地帮助涉旅企业和重大文旅设施做好安全隐患排查,及时消除安全

隐患,指导涉旅文体经营主体提升服务质量,做好各项准备工作。

三亚市旅文局还将采取多种形式,指导旅文体企业落实安全生产、服务质量提升等各项措施,迎接中秋、国庆旅游旺季的到来。(据新华社电)

## 我国首次进口非洲羊肉产品

据新华社长沙9月8日电 一批产自非洲马达加斯加的冷冻羊肉8日运抵湖南红星进口肉类指定查验场,这批货物共50件、900余公斤。这是去年马达加斯加羊肉获得输华准入后的首批进口产品,也是我国首次从非洲进口羊肉产品,标志着非洲肉类产品输华取得阶段性显著成果。

据了解,此次进口的羊肉从马达加斯加空运至广州白云机场后,由汽

车运输至湖南红星进口肉类指定查验场,全程约36小时。后续计划经水运由城陵矶口岸进口。

进口商长沙老农农副产品有限公司负责人说,马达加斯加的羊肉将进入湖南省内外多家餐饮、商超等平台销售,给国内消费者带来更多优质肉类选择。

长沙海关食安处处长黄才新介绍,羊肉的加工生产商中马牧业(马达加斯加)有限公司,为湖南企业袁氏种业

科技有限公司在当地投资建设,该公司也是湖南对非出口杂交稻种的主要企业之一。从杂交稻种出口到羊肉进口,实现了湘非优质产品的“双向奔赴”。

在海关总署指导下,长沙海关还先后参与完成24项非洲输华食品准入评估任务,其中肯尼亚野生水产品、坦桑尼亚野生水产品、几内亚比绍腰果已实现准入,卢旺达干辣椒、肯尼亚鳕鱼干、马达加斯加羊肉相继在湖南实现全国首次进口。

## 招标信息

项目名称:拱北口岸进出境车道整合优化改造项目;二、1项目预算1,698,435.75元;三、详细信息见中国政府采购网、中国海关网;四、联系信息:李工 0756-3356136  
广东明正项目管理有限公司  
2024年9月9日

## 权威发布

收费标准:标题100元,内容6元/字  
个人证件:100元/证(50字内)  
咨询热线:0756-2611111

珠海市华堂园林工程有限公司  
遗失公章一枚,声明作废。

唐正杨桂林不慎遗失于2011年8月23日珠海市公共资源交易中心开出的《珠海市出租小汽车营运牌照

产权交易鉴定书》壹份,声明作废。

珠海市九洲快运有限公司  
遗失发票专用章(1)一枚,声明作废。

珠海建丽贸易有限公司  
遗失财务专用章一枚,声明作废。

李昆明遗失珠海市公安局公共  
交通分局轨道派出所工作证,编号  
ZH0430,声明作废。